
ki ne dopušča ljudem, dosegati sive starosti: možje 
60­ ali 701etni so neki prav redko šteti. Odkar 
je Hercegovina avstrijska, postalo je življenje v 
Metkoviču sila živahno in burno. Kupcev in trgov­
cev domačih in tujih, špekulantov in podvzetnikov 
poštenih in ničvrednih vse mrgoli in se tere. Glasni 
so ti gostje na javnih prostorih kakor trobente 
jerihonske. — Svitli cesar so 1. 1875. na svojem 
potovanji po Dalmaciji obiskali tudi Metkovič, 
kakor kaže napis na ednostropni lični hiši, ki je 
imela čast, sprejeti v svoje skromne prostore mo­
gočnega vladarja: rFranciscus Josephus apostoli­
cus Austriae imperator Dalmatiam fidelem invisens 
auspicatissima die 26. Aprilis 1875 modesta haec 
limina subiit. Ipse, cui tantus contigit honor, En 
grati animi sensu posteris factum memorat laetus". 

Svetilnica dneva — solnce — j e že gorela 
in sipala gosto luč na zemljo, ko se 30. dne ja­
nuarija odpeljem na parobrodu „Melanira" iz Met­
koviča proti Dubrovniku. Reka Narenta se proti 
izlivu v Adrijo močno zvija, tako da se je Mela­
nira dolgo sukala okolo Metkoviča, ki je ponujal 
očem čaroben pogled, ker je bilo mesto v krat­
kem sleklo megleni plajšč in se obleklo v juterni 
soinčni svit. Veslaje po zeleni Neretvi, ki zamore 
na svojem hrbtu do Metkoviča majhne parobrode, 
do Capljine in Gabele pa le ladjice tako zvane 
trabaklje nositi, pustili smo na desnici sv. Vida, 
ki hrani iz davnih časov mnogo starin, pričujočih 
o nekdanjej slavi, omiki in obljudenosti teh sedaj 
osamelih krajev. Tukaj je stala slavna Narona, 
kakor sodijo najbolji zgodovinarji. Za tim trgom 
smo srečali Rujnico, Norin, Krvavec, na levici pa 
mestice Bilibir. Pri tvrdnjavi Opuzen se reka deli 
v dva večja odtoka, ki vstvarjata široko močvirje 
do morja segajoče, po katerem vedno plavajo la­
budi, gosi, race, galebi, kljunači, od kterih tic se 
večina prebivalcev živi, ker manjka druzih, po­
sebno poljskih pridelkov. Leteč mimo Opuzena, 
Komina in Rogotina prijadrali smo jaderno v Adri­
jansko morje — v zaliv Neretvin, canale di Na­
renta. Kakor električni tok pretrese vse ude in 
celo telo, tako je pretresel vse moje ude pogled 
na to daljno, široko, morsko planjavo. Davno že 
sem želel goreče videti čudežno morje, o katerem 
so nam v šoli toliko čudes pripovedovali latinski 
in grški pisatelji. A da bodem Adrijo prvokrat 
pozdravil skoro pri njeni sredini, ne bil bi niti 
sanjal. Kmalu se spomnim oae lepe pesni: Buči, 
buči morje Adrijansko, nekdaj bilo si slavjansko. 
Naj buči, mi pa se peljimo dalje po imenovanem 
zalivu med kopnim in polotokom Ratom (penin­
sula Sabbiancello), ki svoj jezik daleč tje v morje 
steguje. V par urah dosežemo znamenito tvrdnjavo 
Klek, od koder se je poprej razprostirala za mor­
skim bregom kake pol ure daleč meja turške Her­
cegovine. Ta kos zemlje je bil v miru Karlovaš­
kem prepuščen Turkom, da bi bila posestva Du­
brovniške republike ločena od posestev Benečanov, 
ki so po njih hlepeli. Klek' šteje le pičlo biš in 

Iz Metkoviča v Dubrovnik. 
Obljubil je, pa obljube ni dopolnil; počel 

je zidati, pa dozida) ni — da se ognem tacemu 
in ednacemu očitanju, hočem svoj pričeti potopis 
nadaljevati ter ga tudi dovršiti, ako Bog da in 
stara sreča. 

Metkovič, kamor sem na sopraznik sv. Ja­
neza Zlatousta 1. 1879. došel in se tamo dva dni 
mudil pri gostoljubnem župniku in vrlem šolskem 
nadzorniku č. g. Jožu Gabriču, Metkovič pravim, 
leži na levem obrežji Neretvinem ob rebru str­
mega pa golega griča. Hiše so vse čedno zidane, 
izvzemši lesene bajte, ne davno postavljene za vo­
jake in voznike. Mesto šteje do 1200 prebivalcev, 
ima lepo, 1872. leta sezidano katoliško pa tudi 
čedno pravoslavno cerkvo in 4razredno ljudsko 
šolo, v katero me je peljal prijazni g. nadzornik, 
da vidim, kakor je rekel, mlade dalmatinske ju­
nake in spoznam, je li so bistrega uma in čilega 
tela, česar mu rad nerad priznavam. V mestni 
okolici se nahaja mnogo vinogradov in obilo oljk, 
ki prinašajo dobro olje, a tudi figovih, pomeranč­
nih in drugih na jugu rastočih dreves ni pogre­
šati. Mestjani so orali ravnokar za pšenico in ječ­
men, ker jeseni ni bilo moči sejati vsled velike 
povodnji. Največje zlo za Neretvanski okraj je 
kalno, nezdravo močvirje, ki daleč na široko po­
kriva sicer rodno in plodno polje; in je uzrok, 
da prav pogosto razsaja huda, zavratna mrzlica, 

Za poduk in kratek čas. 



je bil Turkom zaprt. Po bližnih gričih je sedaj 
mnogo od naših vojakov napravljenih novih na­
sipov in tvrdnjavic. Kanal Narentski je vedno 
ožji prihajal, dok ga ni zastavila suha zemlja pri 
Malem Stonu (Stagno piccolo), kamor smo pribr­
neli opoludne. Tukaj je trebalo zapustiti parobrod 
ter peš iti do druzega zaliva preko krasnega sedla, 
ki veže dva ne previsoka, skalovita hriba. Mali 
Ston ima lastno župnijo, ktero oskrbljuje frančiš­
kan, skromno cerkvico, s 4 altarji posvečenimi 
Mariji Devici, sv. Antonu, Srcu Jezusovemu in 
Marijinemu. Mesto objema črno, starikasto zidovje, 
ki se vleče po strmem hribu do Velikega Stona 
(Stagno grande). Te drzne, ciklopske zidove, z 
ogromnimi stolpovi so postavili Dobrovčani za časa 
svoje največje slave, svojega največjega blago­
stanja, da branijo svojo domovino sovražnih na­
padov, nevarnih navalov. Ogledavši Mali Ston 
uberem pot po prijetnem griči na drugo plat v 
mnogo lepši Veliki Ston, dobre pol ure od prvega 
oddaljen. Potno robo sem izročil krepkemu Ston­
čanu, ki mi je „vpričo solnca" obljubil, dajo go­
tovo prinese do večera na določeno mesto. Mož, 
poštenjak, kateremu je bila dana beseda trda, ka­
kor v kamen urezana, kar je rekel, ni oporekel, 
spolnil je točno do pike storjeno obljubo in si je 
za trud zaračunil le 50 krajcarjev. Stončani slu­
jejo kot verne, zveste in modre glave. Na svojem 
veselem sprehodu od Malega do Velikega Stona 
čez polagoma se vzdigajoče in padajoče sedlo sem 
zadei na čedno pokopališče z lepimi spomeniki in 
ne daleč od nja na lično kapelico, v kterej so 
stale tri zale podobe: Immaculata concezione, s. 
Biaggio (sv. Blaž) in Vera effigie di s. Vincenzo 
Ferreri. Ta svetnik drži v roci knjigo z izrekom: 
„Timete Deum et date illi honorem — Bojte se 
Boga in mu skazujte čast". 

(Dalje prihodnjič.) 

Smešnica 25. Koliko maekinjih repov bi tre­
balo do solnca, vpraša Miha soseda Brcka? Ta 
mu odgovori: 99 mačkinjih repov bi trebalo, da 
se zmeri nekoliko do solnca, za ostalo pa je dosta 
— eden sam babji jezik. A. Vakaj. 


